

## БЪЛГАРСКИТЕ ЕВРОПЕЙСКИ ПЕРСПЕКТИВИ

*Някога хората в Европа принадлежали на Земята, а не обратното.*

*В тогавашната Европейска общност рангът и принадлежността се определяли по рождение. Красивите картини от това време подкрепят всичко - хора и животни във възходящ ред, върху равнина, без всякакво чувство за перспектива. Въвеждането на перспективата в изкуството в Ранния ренесанс е революция в човешкото възприятие за материя и пространство. Перспективата за първи път поставя индивида в центъра на света. Това е нещото, което е наречено от Макс Вебер "размагьосването" на света. Възползването от творчеството на Джероми Рикфин ми позволява да направя аналогията на случилото се някога със случещото се днес: перспективата през погледа на българина европеец и членство "размагьосващо" България.*



Симеон Симов: бизнес лидер на група "АКТИВ"

Много пъти развитието на страната ни може да се опише именно като нещо омалгосано, защото иначе не може да се обясни наличието на прекрасен народ с незавидната производителност на труда или с ниския брутен продукт на човек, или с незадоволителното ниво на качеството на живот. развитието на Европейската общност от първия опит за

извъннационално управление на въгледобива и металургията на Франция и Германия, през договора от 1957 г. до днес, когато включва 27 страни, е извело съвременната Европейска перспектива. Тя се основава на отношенията в общността, на културното разнообразие, на качеството на живот и усъвършенстването на човешкия дух, на устойчивото развитие, на универсалните човешки права, на правата на природата, на глобалното сътрудничество, на мира, на хармонията, на обвързване на човешкото производство и консумация със способността на природата да рециклира отпадъците и да попълва ресурсите на колективна отговорност, на глобално съзнание, на активната роля на националната държава в натрупването на общото благосъстояние и в справедливото му разпределение към хората с по-малко възможности, на върховенството на закона. За всеки от нас остава да направи сравняването на горните елементи с реалните им нива в нашата страна и да се сдобие с отговор и на въпросите: "Какви са разликите?"; "Какви могат да бъдат очакванията ни?"; "Каква е перспективата?".

Българският преход от 1989 г. до влизането ни в ЕС формира мисленето ни, че за да си свободен и независим трябва да си натрупал сериозни излишци от богатство независимо как, - дали като американец, дали в колективна схема. Но за европейците разбирането за свобода се основава на достъпа и приобщаването, а не на независимостта. Тази разлика сигурно ще се окаже и основното предизвикателство за придобиване от българите на качеството "европейци". Отнесено към икономиката, влизането ни в ЕС включи редица бизнес предизвикателства, идващи от единния европейски пазар и свободното движение на информация, хора, стоки и капитали, при изискване за гарантиране на конкурентност и качество на предлаганите продукти. Консултантската и одиторската фирма, в която работя, се описва с шест основни дисциплини, които вече на фона на европейския ни статут имат нова перспективност. В областта на правото перспективата е: "Правилата, които важат за Европейския съюз, трябва да важат и за България!". В това няма нищо ново, защото ние винаги сме се отличавали с

добри правни норми, новото ще дойде от строгото изискване и натиск да започнем и да ги спазваме. В сферата на бизнеса новите пазарни цени на вносните суровини, липсата на стремеж към енергийна ефективност и ефективност на труда са основната разлика и естествено затруднение за европеизиране на българската икономика. Основният шанс отново ще бъде прословутата гъвкавост и адаптивност на българския бизнесмен. Важен критерий за цялостното българско бизнес общество ще стане производителността на труда нещо, което всички знаят, а никой не използва. Тъй като обществото ни ще става все по-богато, то и перспективите за новите бизнеси, които ще се развият, ще са далеч от сферата на традиционните: храна, облекло и настаняване. И главно ще бъдат свързани със здраве, развлечения, образование. В полето на данъците след поредица от гафове и промени стартира най-голямото предизвикателство, породило се от влизането ни в ЕС, а именно - Законът за данък добавена стойност, който регламентира, вътрешнообщностното придобиване и вътреобщностните доставки, акредитирания представител на чуждестранно лице, чуждестранния ДДС номер и т.н. От друга страна, утвърждаването на 10% за облагане на корпоративните печалби в Закона за

корпоративно облагане (в сила от 01.01.2007г.) дава един от малкото летящи стартове на България като страна членка и сравнимост с офшорните европейски страни като: Кипър, Унгария, Люксембург, Малта. Перспективата е все повече външни инвеститори да се базират в страната ни, водени от ниската ставка на корпоративно облагане. Затрудненията и съответно появата на нови регламенти може да се очаква по посока на доходите на физическите лица, реализирани на територията на ЕС, мястото на стопанска дейност и вечния хамлетовски въпрос: "Кое е разход за фирмата и кое не е?". В зоната на счетоводство, перспективата е все повече български фирми да приемат като база за счетоводно водене Международните Счетоводни Стандарти (МСС), особено ако сегашните критерии за избор на счетоводни стандарти се запазят. Резултатът от това ще бъде все повече съпоставими финансови отчети на българските с тези на европейските фирми. Както пред България, така и пред ЕС стои въпросът, относно се до приемането на международни счетоводни стандарти за малки и средни предприятия, действие, което изцяло ще уеднакви европейската счетоводна база. В територията на финансите, перспективата "ЕВРО" достатъчно описва финансовия "магистрален път", затова интересното ще се

очаква в "пътните знаци", такива като инфлация, доход, дефицит и множество други. Като най-голям о предизвикателство във фирмените финанси може да се изтъкне налагането на балансираните системи за корпоративно представяне за сметка на досегашното господство на финансовите отчети. В плоскостта на контрола с по-ранното приемане на Международните одиторски стандарти (МОС) за база в работата на българските одитори, всъщност е уеднаквена одиторска практика в ЕС с тази в България. Затрудненията в сферата на контрола по-скоро ще касаят финансовия контрол на държавните и общинските предприятия и особено сферите, които изискват и контрол по целесъобразност, където българските институции традиционно не искат да се справят. Перспективата е от "контрол към строг контрол". Перспективите, които ни дава ЕС, сякаш обричат всички ни на по-голям успех, стига да приемем това, че другото име на успеха е хазарт или усилия. Разбира се, на малко хора ще помогне хазарта, а на другите ни остават усилията в едно със завения стремеж към удовлетвореност.

Перспективата я има - другото върата, разумът, надеждата и оптимизмът зависят само от нас.

